

興大「懷璧獎」創立屆滿 10 年 挖掘 35 位學術潛力新星

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

中興大學 102 年由時任校長李德財院士創辦「懷璧獎」，獎勵 45 歲以下具研究潛力的優秀年輕學者，在薛富盛校長接任延續並支持下，獎項創立至今屆滿 10 年，計有 35 位老師獲獎。得獎老師皆肯定在其研究成果尚處萌芽階段，懷璧獎在經費及精神上是很大的支持與鼓勵。

110 年獲獎的材料系薛涵宇副教授認為，「『懷璧獎』最具價值的地方在於如同『伯樂』，尋找深具潛力的千里馬，而非錦上添花。」同年獲獎的行銷系陳明怡副教授表示，「在校外獎項名額有限與競逐困難的狀況下，能給予年輕學者肯定與資源是很好的政策。」日後，多數得主也在學術領域嶄露頭角，陸續榮獲國科會吳大猷獎、優秀年輕學者研究計畫、全球前 2% 頂尖科學家、未來科技獎、國家新創獎等國內外重要獎項。

有鑑於國內學術界的傑出研究獎選拔，年輕學者往往與眾多資深的學者共同角逐，幾乎沒有機會脫穎而出。因此，李德財院士 2011 年 8 月上任後，透過自籌經費、校內自辦選拔的方式，希望獎勵學校更多年輕的學者，投入創新的研究。

而首位捐款響應的，鮮少人知道是去年年底甫驟逝的浩鼎生技創辦人張念慈。李德財院士表示，他與張念慈是臺北市立大同初中的同學，他在接任興大校長後的一次聚會，張念慈問他想為興大或高教做些什麼，在得知李院士想設立獎勵年輕學者的獎項後，張念慈主動捐出 100 萬元，並以「1964 級大同初中 12 班」名義發起捐款，最後由張念慈、李德財、謝輝和、游承德、周雙仁各捐 100 萬，以「1964 級大同初中 12 班」捐助懷璧獎 500 萬，作為懷璧獎的初始基金。

李院士表示，張念慈相當低調，幾乎沒有人知道他捐款的事，雖然他與興大無淵源，但卻十分提攜後輩，因為有這些初中同學的響應，後續上海 EMBA 校友黃明端也響應捐助 300 萬、興大校友林英祥捐助 7 萬 5 仟元美金（約 235 萬台幣），遠見天下文化事業群董事長高希均、大江生醫、謝士滄、徐新宏各捐助 100 萬，懷璧獎計募得 1500 多萬元。

103 年獲獎的生醫所許美鈴特聘教授表示，年輕教師與資深教授相較，在資源與資歷上有很大的懸殊落差。經由此研究潛力獎項的肯定與激勵，轉化為加速推進器。李德財校長將心比心，愛才惜才，深化價值理念與也聚焦教育承傳，「懷璧獎」是榮譽也是責任，讓她時時提醒自己莫忘初衷、要不斷創造自己的

價值。她認為「懷璧點燃火焰，樹立標竿，用愛承傳，靜待花開」。

104 年獲獎的生科系林赫教授，現已外派澳大利亞代表處擔任科技組組長，他認為對於學術領域站穩腳步的年輕學者而言，獲獎實是一莫大的肯定與鼓勵，同時也成為興大於國內學術領域的一個指標性作為。「懷璧獎是本人人生中一個受肯定的轉捩點，相信這也可能是任何一位過去或是未來興大年輕教師的轉捩點，受著懷璧獎的激勵，為自身學術生涯及學校名聲一步一腳印地付出自己的光和熱。」

104 年獲獎的土木系蔡祁欽特聘教授指出，「當年申請懷璧獎時為入校兩年多的菜鳥助理教授，對自己沒有多大信心，很幸運能獲得青睞，得獎應是評審看見我的研究『潛能』而非『績效』，獲獎對我是莫大的鼓舞。回顧至今 8 年，也已順利從助理教授升為特聘教授，希望沒有辜負懷璧獎對得獎者的期待。」

106 年獲獎的物理系林彥甫教授指出，「懷璧獎的建立不僅在年輕老師於科研的起手式給了絕對助益，更是對該老師背後所代表的研究團隊、所共同付諸於科研的莘莘學子極大的正面鼓舞。」

111 年獲獎的中文系蕭涵珍副教授認為「在研究與教學的道路上，偶有迷惘徬徨，懷璧獎的鼓勵猶如一劑強心針，帶來持續前行的勇氣。」